

今年第一季度菏泽外贸“开门红”

外贸进出口总值216.7亿元人民币

同比增长70.7%

齐鲁晚报·齐鲁壹点 李潇

4月21日,2025年第一季度菏泽市外贸进出口情况新闻发布会举行。菏泽海关副关长孙文平、菏泽海关办公室主任毕亚伟、菏泽海关综合业务科科长刘岳云介绍了菏泽市2025年第一季度进出口情况,并回答记者提问。

记者在发布会上了解到,今年一季度,菏泽市外贸进出口总值216.7亿元人民币,同比增长70.7%,增速居山东省首位,实现外贸“开门红”。其中,出口72.5亿元;进口144.2亿元,增长196.2%。

保税物流为主要进出口贸易方式。菏泽市实施“一票多车”整报分送通关模式改革有效解决菏泽内陆港保税物流中心(B型)“一



票货物多次申报、备案车辆单次运输”等进出B保问题,大大提升物流效率和通关效率,每年可为企业节约运输成本约300万元,成为拉动菏泽市外贸增长的重要支持。一季度,菏泽市以保税物流方式进出口136亿元,增长210.4%,占菏泽市进出口总值的62.8%,提

升28.2个百分点。同期,以一般贸易方式进出口59.7亿元,占27.5%;以加工贸易方式进出口21亿元,增长21.5%,占9.7%。

民营企业成为外贸主力军,进出口占比超九成。一季度,菏泽市民营企业进出口204.6亿元,增长76.3%,占菏泽市进出口

总值的94.4%,对菏泽市外贸增长的贡献度达98.7%,拉动整体进出口增长69.8个百分点。有进出口实绩的民营企业数量达931家,增长4%,占同期全市有进出口实绩企业的96.7%。同期,外商投资企业、国有企业分别进出口11.8亿元、0.2亿元。

菏泽市与共建“一带一路”国家进出口增长迅猛。一季度,菏泽市对主要贸易伙伴均取得较快增长。前三大贸易伙伴为东盟、俄罗斯、巴西,分别进出口78.1亿元、36亿元、15.4亿元,增长153.5%、39%、10倍。同期,对共建“一带一路”国家、RCEP签署国、上合组织其他成员国进出口177.3亿元、90.9亿元、40.6亿元,分别增长101.8%、110.3%、37.1%。

主要出口产品结构进一步

优化。一季度,机电产品为菏泽市主要出口商品,出口18亿元,增长2.5%,占出口总值的24.9%,提升2.4个百分点,拉动出口增长0.6个百分点,其中汽车零配件出口14亿元,增长6.7%。农产品出口12.4亿元,增长7.3%,占17.2%。同期,劳动密集型产品出口14.1亿元,占19.4%,其中家具及其零件出口8.7亿元。此外,“新三样”产品出口1126.7万元,同比增长68.5%。

原油进口拉动作用显著。一季度,原油为菏泽市主要进口商品,进口134.5亿元,增长220.1%,占进口总值的93.3%,提升7个百分点,拉动进口增长190个百分点;进口量348.1万吨,增加252.5%。机电产品进口1.5亿元,增长56.9%;其中电工器材1.3亿元,增长46.1%。

芍药“破圈”记 吕陵镇电商赋能产业升级探索乡村振兴新路径

齐鲁晚报·齐鲁壹点 李潇
通讯员 刘慧丽

近日,在菏泽鲁西新区吕陵镇千兴种植农民专业合作社的350余亩芍药基地内,一场别开生面的电商直播正在火热进行,负责人孙广印正通过直播向全国网友展示刚采摘的“种生粉”芍药。镜头前,娇艳的花朵与村民忙碌的身影交织成一幅生动的乡村振兴画卷。该合作社通过“传统市场+电商平台+文旅融合”的创新模式,不仅实现了芍药鲜切花亩产1万多支,年销售额达400余万元,更带动周边村民增收,成为乡村振兴的生动实践。

标准化筑基:
从“散种”到“全链”的产业升级
千兴合作社自2023年成立以来,便以“统一品种、统一技术、统一管理”的标准化模式推动芍药产业升级。孙广印先后引进“种生粉”“沙金冠顶”“紫缕金袍”等20多个优质品种,通过科学种植技术提升产量与品质。



“我们的芍药不仅花型饱满、色泽艳丽,更兼具药用价值。”孙广印介绍,芍药根可入药,具有养血调经、凉血逐瘀等功效,花朵晒干后还可制成花茶,实现“一朵花、全链用”的经济价值。

目前,合作社已形成350余亩种植规模,芍药鲜切花产品覆盖北京、上海、云南等一线城市。规模化种植不仅降低了成本,更通过统一品控赢得了市场口碑,成为菏泽芍药产业的“新名片”。

电商突围: 从“田间”到“云端”的跨越

为破解传统销售渠道单一的瓶颈,孙广印萌生了电商直播的想法。今年年初,他跨越2000多公里赴云南昆明斗南花卉市场“取经”,并邀请专业直播团队赴吕陵合作。“吕陵芍药品质好、产量高,这样的好产品值得被更多人看到。”斗南直播团队负责人张国容被孙广印的诚意打动,

双方迅速开启合作。

开播3天,日均销量达700—1000单。这一成绩不仅验证了电商模式的可行性,更让孙广印看到了“美丽经济”的无限潜力。他说:“电商直播就像一座桥梁,把吕陵的芍药直接送到消费者手中。”

产业裂变: 从“一朵花”到“全链条”

在销售端,合作社构建起“传统市场+电商平台+文旅融合”的立体化网络。一方面,巩固线下渠道,近期有客户通过电话预定了110万枝芍药;另一方面,通过抖音、视频号等平台直播带货,打造线上爆款。

千兴合作社借力吕陵镇芍药文化旅游节等活动,将花卉产业与乡村旅游深度融合。“下一步,我计划扩大芍药种植规模,引进更多品种,并通过吕陵镇芍药文化旅游节提升品牌影响力。”孙广印描绘着未来蓝图,“希望吕陵芍药不仅香飘全国,更能带动更多村民在‘美丽经济’中增收致富。”

孙广印的探索正是吕陵镇电商突围的生动注脚。这一模式的成功,得益于吕陵镇“产业+电商+文旅”的深度融合。吕陵镇依托2000亩芍药基地,连续两年举办芍药文化旅游节,超万人次游客走进基地赏花打卡,带动周边餐饮、旅游等收入。

从“卖鲜花”到“卖风景”,从“传统种植”到“数字赋能”。当电商直播打破地域限制,当文旅融合激活生态价值,一朵芍药花正在绽放出乡村振兴的无限可能。

“直播芍药是第一步,未来我要让吕陵的农大酥梨、甜瓜、西瓜、辣椒等农产品都插上电商的翅膀。”孙广印透露,他刚注册成立菏泽吕都商贸公司,计划以芍药为突破口,逐步建立农产品电商矩阵,帮助村民拓宽销路。

在芍药产业的辐射下,吕陵镇“万亩特色种植产业”正加速成型:辣椒基地通过直播畅销全国,精品果园借力电商实现“枝头到舌尖”直连……吕陵镇正以芍药为媒,书写乡村振兴的新篇章。

编辑:李潇 组版:皇甫海丽

分类信息

电话:18605302619

教育、医疗、企事业等职称论文发表
齐鲁晚报专版,欢迎投稿
电话:18605302619

遗失声明

★郓城县若峰园林绿化有限公司于2025年4月17日之前使用的编号为3717250323488的行政公章丢失,声明作废。

★郓城县众联种植专业合作社企业已注销于2025年4月17日之前使用的企业财务专用章及法人章(王庆尊)丢失,声明作废。

★郓城县黄集镇姬庄村卫生室于2025年4月18日之前使用的行政公章丢失,声明作废。

★郓城县永明孵化场于2025年4月18日之前使用的编号为371725600448809的行政公章及法人章(曾兆勇)丢失,声明作废。

★郓城县鑫涛建筑工程有限公司于2025年4月22日之前使用的编号为3717250078855的行政公章丢失,声明作废。

★郓城东运来商贸有限公司企业名称变更为护乐家(菏泽)护理有限公司于2025年4月22日之前使用的编号为3717020371277的原法定名称章丢失,声明作废。

★郓城县金鑫加油站于2025年4月22日之前使用的财务专用章及法人章(倪全喜)丢失,声明作废。

★郓城县金辉包装有限公司于2025年4月22日之前使用的行政公章丢失,声明作废。

★郓城县永和建筑工程劳务分包有限公司于2025年4月22日之前使用的编号为3717250042245的行政公章,编号为3717250066622的法人章(段玉州)及财务专用章丢失,声明作废。

★郓城县东城商场于2025年4月23日之前使用的编号为371725119011341的行政公章丢失,声明作废。

★郓城县黄集镇阳城村股份经济合作社于2025年4月18日之前使用的编号为3717250338313的财务专用章丢失,声明作

废。

★姓名:肖博,工作单位:菏泽市牡丹区烟草专卖局,因保管不善,遗失听证主持人证(证号:170797)特此声明。

★山东青宇律师事务所开户许可证(开户行:中国农业银行股份有限公司郓城南城分理处)不慎丢失,核准号:J4758000504501,声明原件作废。

★巨野县新时代女企业家商会社会团体登记证正、副本(统一社会信用代码:51371724MJF075199P)以及公章,不慎丢失,声明作废。

解除劳动合同通知书

李善坤先生(身份证号码:37292819661119021X),因你违反国家法律法规被依法追究刑事责任,你与公司于订立的无固定期限的劳动合同书。根据《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条的规定,双方签订劳动合同书第三十六条的约定,公司决定于2025年2月14日与你解除劳动合同。本通知书与劳动合同具备同等法律效力。

菏泽市光明电力服务有限责任公司郓城分公司
2025年4月24日